



## பிள்ளையானுடன் எமக்கு எந்த 'ஐலும்' கிடையாது

பிரதி அமைச்சர் மஹிந்த தெரிவிப்பு

பிள்ளையானுடன் ஆளும்தரப்புக்கு எந்த ஐலும் கிடையாது. அவ்வாறு இலங்கைக்கு இனிய பாரதிகைதாக்கியிருப்பாரா? மக்களுடன் மட்டுமே எமக்கு இல் உள்ளது. உயிர்த்தஞாயிறுகுண்டுத்தாக்குதலின் உண்மையை வெளிப்படுத்துவோம் என்று தொழில் பிரதி அமைச்சர் மஹிந்த ஜயசிங்க தெரிவித்தார்.

## செம்மணி, ஈஸ்டர் தாக்குதல் இரண்டுக்கும் உடனடிச் சர்வதேச விசாரணை வேண்டும்

சானக்கியன் எம்.பி. நாடாளுமன்றில் வலியுறுத்து

செம்மணி மற்றும் ஈஸ்டர் குண்டுத்தாக்குதல் போன்றவற்றுக்கு சர்வதேச விசாரணை உடனடியாக நடத்தப்பட வேண்டும் இல்லாவிடின் இதற்கான நீதி கிடைக்காது என நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சானக்கியன் தெரிவித்துள்ளார். நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற ஒத்திவைப்பு வேளை பிரேரணையின் போதே இதனை தெரிவித்துள்ளார். அவர் மேலும்

தெரிவித்ததாவது: சபாநாயகரிடம் கோரிக்கை ஒன்றை முன்வைத்திருந்தேன் அதில் சர்ச்சைக்குரிய விடையங்கள் நாடாளுமன்றத்தில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களினால் முன்வைக்கப்படும் போது அவர்களின் நாடாளுமன்ற சிறப்புரிமைக்கும் அவர்களின் பாதுகாப்புக்கும் உத்தரவாதம் வழங்கவேண்டும்.

செம்மணி மனித புதைகுழி விவகாரம் தொடர்பில் நீதி மறுக்கப்பட்டது என்பது நல்லிணக்கத்திற்கு பாதகமான ஒரு விடயம். பொறுப்புக்கூறல் என்பது நல்லிணக்கம் உருவாக முக்கிய விடயமாக உள்ளது. உயிர்த்தஞாயிறு தாக்குதலில் 300 இற்கும் அதிகமானோர் கொல்லப் பட்டுள்ளனர். 1998/99 காலப்பகுதியில் சோமரடன ராஜபக்சே

# இலங்கை மீதான வாரியை 30 சதவீதமாக்கியது அமெ.

## 14 சதவீதம் மட்டுமே குறைப்பு

இலங்கையிலிருந்து அமெரிக்காவுக்கு இறக்குமதி செய்யப்படும் பொருட்களுக்கான வாரியை 30 வீதமாக நிர்ணயித்துள்ளதாக அமெரிக்க ஜனாதிபதி டொனால்ட் டிரம்ப் அறிவித்துள்ளார். முதலில் விதிக்கப்பட்ட விதியிலிருந்து 14 சதவீதம் மட்டுமே குறைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த வரி விதிப்பு, இலங்கையின் ஏற்றுமதித்துறையில் ஒரு பெரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் என்று கருதப்படுகிறது. முன்னதாக இலங்கையிலிருந்து அமெரிக்காவுக்கு இறக்குமதி செய்யப்படும்

பொருட்களுக்கு அமெரிக்கா 12.2 வீத வரி விதித்திருந்த நிலையில், அமெரிக்க ஜனாதிபதியாக 2 ஆவது முறையாக டொனால்ட் டிரம்ப் தெரிவானதன் பின்னர் 44 வீதமாக அறிவித்திருந்தார். இலங்கையிலிருந்து அமெரிக்காவுக்கு இறக்குமதி செய்யப்படும் பொருட்களுக்கு விதிக்கப்பட்ட வரியானது எதிர்வரும் ஓகஸ்ட் முதலாம் திகதி முதல் அமுல்படுத்தப்படவுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

### டிரம்ப் அனுதாபப்பட்டாலன்றி இலங்கையால் எதுவும் முடியாது

ஆளும்தரப்புக்கு நாமல் சாட்டையடி

ஜனாதிபதியால் அமெரிக்க ஜனாதிபதி டொனால்ட் டிரம்ப் அனுதாபிக்கப்பட்டுள்ள கடிதத்துக்கான பதில் கடிதம் கிடைக்கும் வரை காத்திருக்கின்றோம். டிரம்ப் இலங்கை மீது அனுதாபப்பட்டுத் தனது முடிவை

### பகிடிவதை குறித்து முறையிட அவசர தொலைபேசி அறிமுகம்

பல்கலைக்கழகங்களில் இடம்பெறும் பகிடிவதைகளை தடுக்க பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழு வழிகாட்டுதல்கள் சிலவற்றை முன்வைத்துள்ளது. அதன்படி, பகிடிவதை சம்பவங்கள் தொடர்பில் முறைப்பாடு அளிக்க 24 மணிநேர அவசர தொலைபேசி இலக்கத்தை அறிமுகப்படுத்த முன்மொழியப்பட்டுள்ளது. பகிடிவதையால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மற்றும் சாட்சிகள் இந்த தொலைபேசி இலக்கத்தின் ஊடாக முறைப்பாடு அளிக்க வாய்ப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது. பல்கலைக்கழகம் மற்றும் விடுதி வளாகங்களுக்கு உள்ள

## சர்வதேச விசாரணை இன்றி நீதியை கண்டறிய முடியாது

கஜேந்திரகுமார் எம்.பி. தெரிவிப்பு

செம்மணி மனிதப் புதைகுழி விவகாரத்தில் சர்வதேச விசாரணை இன்றி நீதியைக் கண்டறிய முடியாது என்று தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் கஜேந்திரகுமார் பொன்னம்பலம் தெரிவித்தார். நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற உயிர்த்தஞாயிறு தாக்குதல் தொடர்பான சபை ஒத்திவைப்பு வேளை பிரேரணையின் போது இதனைத் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: உயிர்த்தஞாயிறு தாக்குதல் தொடர்பில்

சபை முதல்வர் பிமல் ரத்நாயக்க கூறும் போது, இது

## குற்றப்பத்திர அலுவலகம் விரைவில் நீதி அமைச்சர் ஹர்ஷன் தெரிவிப்பு

குற்றப்பத்திர அலுவலகம் வெகுவிரைவில் உருவாக்கப்படும். சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்துடன் எவ்வித முரண்பாடுகளும் எமக்கு கிடையாது. சட்டமா அதிபருடன் இணக்கமாகவே செயற்படுகிறோம். பிள்ளையானுக்குப் பிணை பெற்றுக்கொடுக்க சட்டமா அதிபர் முயற்சிக்கவில்லை என நீதி மற்றும் தேசிய ஒருமைப்பாட்டு அமைச்சர் சட்டத்தரணி ஹர்ஷன் நாணயக்கார தெரிவித்தார். நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற உயிர்த்தஞாயிறு தாக்குதல் குறித்த சபை ஒத்திவைப்பு விவாதத்தில் உரையாற்றுகையில் இதனைத் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: அரசுத்தலைவர் அநுரகுமார் தீசாநாயக்கவின் ஆட்சியில் தான் உயிர்த்தஞாயிறு

## அமைச்சர் சந்திரசேகரின் சர்ச்சைக் கருத்தால் நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று வெடித்தது குழப்பம்

தமிழ் மொழியில் பேசுவதால் எள்ளி நகையாடி எதிர்க்கட்சியினர் தமிழை கொச்சைப்படுத்துவதாக கடற்றொழில், நீரியல் மற்றும் கடல் வளங்கள் அமைச்சர் சந்திரசேகரன் கூறியதால் சபையில் ஆளும், எதிர்க்கட்சியினர் இடையே கடும் சர்ச்சை ஏற்பட்டது. நாடாளுமன்றத்தில் நேற்றுவாய்மூலவிடைக்கான கேள்வி நேரத்தின்போது ஐக்கிய மக்கள் சக்தி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஹெக்டர் அப்புஹாமி, நாட்டில் 2015 ஆம் ஆண்டு முதல் தற்போது வரையில் மீன அறுவடை தொடர்பில்

## சிறுமியின் ஆடை, செருப்பு என்பவற்றுடன் மேலும் ஆறு எலும்புக்கூடுகள் அடையாளம்

செம்மணியில் நேற்றுவரை மொத்த எண்ணிக்கை 63

யாழ்ப்பாணம் செம்மணி - சித்துபாத்தி மனித புதைகுழியிலிருந்து இதுவரை 63 மனித எலும்புக்கூடுகள் அடையாளம் காணப்பட்டு அதில் 54 மனித எலும்புக்கூடுகள் முழுமையாக அகழ்ந்து எடுக்கப்பட்டுள்ளன. செம்மணி சித்துபாத்தி மனிதப் புதைகுழி வழக்கின் இரண்டாம் கட்ட அகழ்வுப்பணியின் 14 ஆவது



## அரசு சேவைகளை தாய் மொழியில் பெறக்கூடிய கொள்கைகள் வேண்டும்

விரதமர் ஹரினி தெரிவிப்பு

வளமான நாடு-அழகான வாழ்க்கை எனும் எமது தேர்தல் அறிக்கைக்கு அமைய, சகல குடிமக்களுக்கும் தேவைப்படுகின்ற சேவைகளைத் தாய் மொழி மற்றும், சைகை மொழி மூலமாக பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய வகையில் நாட்டின் தேசிய கொள்கை செயல்படுத்தப்பட வேண்டும் என பிரதமர் ஹரினி தெரிவித்தார். நீதி மற்றும் தேசிய ஒருங்கிணைப்பு அமைச்சின் ஏற்பாட்டில் திங்கட்கிழமை இலங்கை மன்றக் கல்லூரியில்

நாளான நேற்று யாழ்ப்பாணம் நீதிவான் ஆனந்தராஜா முன்னிலையில் அகழ்வுப் பணிகள் நடைபெற்றன. இன்றும் அகழ்வுப் பணிகள் தொடர்ந்து இடம்பெறும். அதன் பின்னர் சில நாட்கள் ஓய்வு வழங்கப்படும் மீண்டும் பணிகள் இடம்பெறும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. ஏற்கனவே



# புதிய கல்வியாண்டு 2025



76667-4945



தமிழ் English  
கணிதம் விஞ்ஞானம்  
வரலாறு சிங்களம்  
கணக்கீடு  
English Literature  
ICT

January 25 **FREE**  
February 5

தரம் 6 தரம் 11  
தொடக்கம் வரை

## உங்கள் கனவை நனவாக்க ...!

### NVQ Level 3 & 4 Courses

புதிய பிரிவுகள் கற்கும் போதே  
ஆரம்பம் தொழில் ஆற்றக்  
20.04.2025 கடிம வாய்ப்பு

- CARE GIVER COURSE  
(பராமரிப்பாளர் பயிற்சி)
- NURSE ASSISTANT COURSE  
(காத்திய உதவியாளர் பயிற்சி)

கற்கைநெறி மொழி:ஆங்கிலம்/தமிழ்  
இந்த கற்கைநெறி முடிவடைந்தவுடன்  
3 மாதங்கள் பயிற்சி வழங்கப்படும்

தகுதி:

- வயது 16 அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவர்கள்
- ஆங்கிலத்தில் அடிப்படை அறிவு
- GCE O/L இல் குறைந்தது 05 பாடங்களில் தேர்ச்சி



 JDR HEALTH CARE (PVT) LTD  
JDR PARAMEDICAL ACADEMY

46, Brodie Lane , Jaffna.  
தொடர்பு:070 7070 722

## நமது பார்வை

உண்மை - நேர்மை - பக்கம் சாராமை

ஆசிரியரிடம்: இல.551 A, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்  
தொலைபேசி - 021 222 3000 மின்னஞ்சல் - kalaikkathirnews@gmail.com  
இணையம் - onlinekathir.com

### சர்வதேச விசாரணை - கோரிக்கையா? செயல் திட்டமா?

செம்மணியில் தற்போது தோண்டப்படும் மனிதப்புதைகுழி, இலங்கையின் குருதிக்கறை காலத்தினை மீண்டும் மையக்கருவியாக்கியுள்ளது. மூன்றாவது தொகுதியில் 30க்கும் மேற்பட்ட எலும்புக்கூடுகள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டிருக்கும் நிலையில், இது 25 வருடங்களுக்கு முன்னர் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட செம்மணிப் புதைகுழி வழக்குடன் தொடர்புடையதா என்ற கேள்வி முக்கியத்துவம் பெற்று வருகிறது. இந்நிலையில், தமிழ்க் கட்சிகள் 'சர்வதேச விசாரணை வேண்டும்' என்ற கோஷத்தை மீண்டும் எழுப்பியுள்ளனர். ஆனால், போர்க் குற்றங்கள் கடந்த 15 வருடங்களாக தொடர்ந்து வலியுறுத்தியும் அவர்கள் விரும்பும் அத்தகைய சர்வதேச குற்ற விசாரணை ஒன்று நடத்தப்படவேவில்லை.

இப்போது எழும் முக்கியமான கேள்வி, செம்மணி விடயத்தில் சர்வதேச விசாரணையை எப்படிக்கொண்டு வருவது? அந்த வழிமுறைகள் என்ன? அந்த இலக்கை அடைவதற்கான கட்டமைப்புகள், முயற்சிகள், திட்டங்கள் என்ன? இதைப் பற்றிய தெளிவும், பொறுப்பும் தமிழ்க் கட்சிகளிடம் இருக்க வேண்டிய தருணம் இது.

ஒரு விடயம் தெளிவாக இருக்கவேண்டும். சர்வதேச விசாரணை என்பது வெறும் கோரிக்கையினால் வருவதல்ல. அதற்குப் பல கட்ட நடவடிக்கைகள் தேவை. உள்நாட்டு விசாரணை முயற்சிகள் தோல்வியடைந்தமை, நீதிபதி அறிக்கைகள், வலுவற்ற ஆதாரங்கள், உயிரிழந்த உறவினர்களின் சாட்சிகள், அனைத்தும் தொகுக்கப்பட்டு சர்வதேச வாயிலாக முன்வைக்கப்பட வேண்டியுள்ளது.

ஆனால், கடந்த 25 வருடங்களாக செம்மணிப் புதைகுழி வழக்கை தமிழ்க் கட்சிகள் முற்றிலுமாக மறந்துபோய்த்தான் இருந்தன. அதனை சர்வதேச விசாரணைக்கு உட்படுத்துமாறு கோரும் ஒரு சட்டவழிப் போராட்டமாக தமிழ்க் கட்சிகள் அதனை முன்னெடுத்ததாகக் காட்டிய ஆதாரங்கள் இல்லை. இன்று செம்மணியில் மீண்டும் மனித எலும்புக்கூடுகள் தோன்றவில்லை என்றால், தமிழ்க் கட்சிகளில் ஒன்று கூட செம்மணியைப் பற்றிப் பேசியிருக்கமாட்டா, அதனை சர்வதேச விசாரணைக்கு உட்படுத்துமாறு கூறியிருக்கமாட்டா என்பது சர்வ நிச்சயம்.

அப்படிப்பட்ட நிலையில், பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நீதியைப் பெற்றுக்கொடுப்பதில் தங்கள் கையாலாகத் தனத்தை மறைக்க சர்வதேச விசாரணை என்ற ஒற்றைக் கோசத்தை மட்டும் எல்லாத் தமிழ்க் கட்சிகளும் உச்சரிப்பது தீர்வாக மாறாது. அத்தகைய கோரிக்கையை செயல்வழிவமாக்க தமிழ்க் கட்சிகள் தாங்கள் வைத்துள்ள செயல் திட்டங்களை மக்களிடம் வெளிப்படையாகக் கூறவேண்டிய தருணம் இது. உண்மையில் அவர்கள் சர்வதேச விசாரணையை விரும்புகின்றார்களா? அல்லது அதன் பெயரில் மக்கள் உணர்வுப் பூச்சியல் இலமடைய விரும்புகின்றார்களா என்கிற கேள்வியை அவர்கள் முன்வைக்கவேண்டியிருக்கின்றது.

சர்வதேச விசாரணையை விரும்புகிறோம் என்றால், அந்த கோரிக்கையை நடைமுறைப்படுத்தும் வழிகளை தமிழ்க் கட்சிகள் வகுத்துக் கூறவேண்டும். ஐ.நா மனித உரிமை ஆணையத்தில் வழி எடுக்கப்பட்டுள்ள தீர்மானங்களில் காணப்படும் தடைகள் என்ன? அவற்றைக் கடப்பதற்கான வழிகள் என்ன? இலங்கையில் உள்ள அரசியல் சூழ்நிலை எவ்வாறு அதற்குப் பக்கமளிக்க மாற்றப்படலாம்? என்பவற்றை அவை தெளிவுபடுத்தவேண்டும். இது விடயத்தில் பொதுமக்கள், வழக்கறிஞர்கள், சுயாதீன விசாரணை அமைப்புகள் என்று அனைத்துத் தரப்பினரும் இணைந்து செயற்படவேண்டிய தருணமாக இது காணப்படுகின்றது.

'சர்வதேச விசாரணை வேண்டும்' என முழங்குவது மட்டும்ல்லாது, அதன் நோக்கத்தையும் வழிமுறையையும் தெளிவுபடுத்துங்கள். இல்லையெனில், இது வெறும் அரசியல் நிகழ்வாக மட்டுமே கருதப்படும் அபாயநிலை வகிக்கும்.

## கத்தோலிக்க மக்களை ஏமாற்றிவிட்டது ஆளும்தரப்பு அந்த மக்களுக்கு நீதி கிட்ட நடவடிக்கைகள் தேவை

### ஐக்கிய மக்கள் சக்தி வலியுறுத்து

உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதலில் பாதிக்கப்பட்ட கத்தோலிக்க மக்களுக்கு நீதியை பெற்றுக்கொடுப்பதாக தெரிவித்து ஆட்சிக்கு வந்த ஆளும்தரப்பு, அது தொடர்பில் இதுவரை எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்காமல் அந்த மக்களை ஏமாற்றி இருக்கிறது. அதனால் ஆளும்தரப்பு அந்த மக்களுக்கு நீதியை பெற்றுக்கொடுக்க நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும். அதற்கு தேவையான ஒத்துழைப்பு வழங்க நாங்கள் தயாராக இருக்கிறோம் என ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பொதுச் செயலாளர் ரஞ்சித் மத்தும பண்டார தெரிவித்தார்.

பாராளுமன்றத்தில் புதன்கிழமை (09) இடம்பெற்ற உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் சம்பவம் தொடர்பான சபை ஒத்துவைப்பு வேளை விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையிலேயே இதனைத் தெரிவித்தார். அவர் அங்கு மேலும் தெரிவித்தாவது:

2019 ஜனாதிபதி தேர்தலுக்கு உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் சம்பவத்தை பயன்படுத்திக்கொண்டு அன்று கோட்டாபயராஜபக்ச ஜனாதிபதியாக தெரிவானார்.

அதேபோன்று 2024 இல் தேசிய மக்கள் சக்தி, இந்த உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதலில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நீதியை பெற்றுக்கொடுப்பதாக வாக்குறுதியளித்து அநுரகுமார திஸாநாயக்க ஜனாதிபதி பதவிக்கு வந்தார்.

அதனால் இந்த தாக்குதல் காரமாக அரசியல் கட்சியாக எமக்கே பாதிப்பு ஏற்பட்டது. அதேபோன்று இந்த தாக்குதலில் பிரதானமாக பாதிக்கப்பட்ட கத்தோலிக்க மக்கள் அடுத்தபடியாக முஸ்லிம் மக்களாகும். அன்று ஏற்பட்ட அழுத்தம் காரணமாக எமது அரசாங்கத்தில் இருந்து முஸ்லிம் அமைச்சர்கள் அனைவரும் பதவி விலகினார்கள்.

உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதலில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நீதியை பெற்றுக்கொடுப்பதாகவும் தாக்குதலுக்கு சம்பந்தப்பட்டவர்களை சட்டத்துக்கு முன் கொண்டு வருவதாகவும் தெரிவித்து ஆட்சிக்கு வந்த, இந்த ஆளும்தரப்பு இதுவரை எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை.

குறைந்தபட்சம் இந்திய வெளிவிவாக அமைச்சர் நாட்டுக்கு வந்தபோது, இந்தியாவுக்கு தப்பிச்சென்ற சாரா ஜெஸ்மின் தொடர்பில் கேட்பார்களா? ஆனால் ஆளும்தரப்பு இது தொடர்பில் மிகவும் மெத்தன போக்கையே கடைப்பிடித்து வருகிறது. அதனால் ஆளும்தரப்பு இந்த விடயத்தை

விரைவுபடுத்துமாறு தெரிவிக்கிறோம். மேலும் சஹ்ரானுக்கு மேல் ஒரு தலைவர் இருப்பதாக முன்னாள் சட்டமா அதிபர் தெரிவித்திருந்தார். அப்படியானால் அவர் யார் என்பதை வெளிப்படுத்தும் பொறுப்பு அரசாங்கத்துக்கு இருக்கிறது.

அதேபோன்று இந்த சம்பவம் தொடர்பான ஜனாதிபதி விசாரணை குழுவுக்கு சாட்சி வழங்க சென்ற அதிகாரி, சாட்சி தெரிவிப்பதற்கு பதிலாக, பிரதான சூத்திரதாரி யார் என்பதை தூண்டு ஒன்றில் எழுதி கொடுத்தார்.

அது யார் என்பதை ஆளும்தரப்பு வெளிப்படுத்த வேண்டும். தற்போது பொது மக்கள் பாதுகாப்பு அமைச்சர் இந்த சம்பவம் தொடர்பில் தெரிவிக்கும் அனைத்து விடயங்களும் எமது அரசாங்க காலத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட விசாரணைகளில் வெளிவந்த விடயங்களாகும்.

புதிய விடயமாக பிள்ளையாணை கைது செய்து சிறையில் அடைத்திருக்கிறார்கள். அதனைத் தவிர வேறு எந்த விடயத்தையும் வெளிப்படுத்தவில்லை.

சிறிய சஹ்ரானின் ஆலாசகரை கண்டுபிடித்தால் உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் சம்பவத்தின் உண்மை நிலையை தெரிந்துகொள்ளலாம் என அநுரகுமார திஸாநாயக்க எதிர்க்கட்சியில் இருக்கும் போது தெரிவித்தார்.

ஆனால் தமற்போது அவர் ஜனாதிபதி, சிறிய சஹ்ரான் யார் என்பது தொடர்பில் எப்.பி.ஐ. அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதனால் ஆளும்தரப்பு இந்த விடயங்களை வெளிப்படுத்தவேண்டும் என கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

அத்துடன் ஏப்ரல் 21 ஆம் திகதி உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் சூத்திரதாரியை வெளிப்படுத்துவதாக ஜனாதிபதி தெரிவித்திருந்தார். எங்கே வெளிப்படுத்தினீர்களா? ஆளும்தரப்பு கத்தோலிக்க மக்களை ஏமாற்றியுள்ளது.

கர்தினால் உள்ளிட்ட கத்தோலிக்க மக்களுக்கு இந்த அரசாங்கத்தின் மீது இருந்த நம்பிக்கை தற்போது இழந்து வருகிறது. கத்தோலிக்க மக்களின் வாக்குகளை பெற்றுக்கொண்டு ஆட்சிக்குவந்த ஆளும்தரப்பு தற்போது அவர்களை ஏமாற்றி இருக்கிறது.

அதனால் ஆளும்தரப்பு அந்த மக்களுக்கு நீதியை பெற்றுக்கொடுக்க நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும். அதற்கு தேவையான ஒத்துழைப்பு வழங்க நாங்கள் தயாராக இருக்கிறோம் என்றார்.

# சபாநாயகர் ஆளும்தரப்புக்கு மட்டும்தானா? ஜக்கிய மக்கள் சக்தி நாடாளுமன்றில் சீற்றம்

நாடாளுமன்றத்தில் 224 உறுப்பினர்களின் சபாநாயகரா நீங்கள் அல்லது 158 பேரின் சபாநாயகரா நீங்கள்? என்று சபைக்கு தலைமை தாங்கிய சபாநாயகர் ஜகத் விக்கிரமரத்னவை நோக்கி கேள்வியெழுப்பிய ஜக்கியமக்கள் சக்தியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சமிந்த விஜேசிறி, ஒழுக்கமாக செயற்படுமாறு அறிவுறுத்த முன்னர் அந்த அறிவுறுத்தலை வழங்குபவர்கள் முதலில் ஒழுக்கமாக செயற்பட வேண்டும் என்றும் கடுமையாக சாடினார்.

நாடாளுமன்றத்தில் புதன்கிழமை (9) நடைபெற்ற அமர்வின் போது பிரதமருடனான கேள்வி வேளையின்போது ஒழுங்கு பிரச்சினையை முன்வைத்து கேள்வியெழுப்பிய ஜக்கியமக்கள் சக்தியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அஜித் பி. பெரேரா, இந்தியாவுடன் கைச்சாத்திப்பட்ட ஒப்பந்தத்தை வெளிப்படுத்துவதற்கு பிரதமர் காலவகாசம் கோரினார். ஆனால், இதுவரையில் பதிலளிக்கவில்லை. இந்த ஒப்பந்தத்தை வெளிப்படுத்துவதில் பிரதமருக்கு ஏதேனும் பிரச்சினை உள்ளதா என்று வினவினார்.

இதற்கு பதிலளித்த பிரதமர் ஹரிணி இந்த கேள்விக்கு பதிலளிப்பதற்கு எனக்கு எவ்வித பிரச்சினையுமில்லை. இந்த கேள்விக்கு பதிலளிப்பதற்கு நான் இருந்தேன். இவர் ஏன் கலக்கமடைகிறார் என்பதை அறியவில்லை என்றார்.

இதனைத் தொடர்ந்து எழுந்து உரையாற்றிய சபை முதல்வர் பிமல் ரத்நாயக்க, பிரதமரிடம் கேள்வி கேட்கும் உறுப்பினருக்கு மேலதிக கேள்வி கேட்பதற்கு உரிமையுண்டு. முன்வைத்த கேள்விக்கு பிரதமர் பதிலளித்துக்கொண்டிருக்கும் போது பிறிதொருவர் ஒழுங்குப் பிரச்சினையை முன்வைத்து கேள்வி கேட்கிறார். இவ்வாறான செயற்பாடுகளுக்கு இடமளிக்காதீர்கள் என்றார்.

இதனைத் தொடர்ந்து எழுந்து உரையாற்றிய ஜக்கிய மக்கள் சக்தியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சமிந்த விஜேசிறி, நாடாளுமன்ற நிலையியற் கட்டளையின் 92(அ) பிரிவின் பிரகாரம் பிரதமருடனான கேள்வி வேளையின்போது நடைமுறைப் பிரச்சினைகள் பற்றி கேள்வி எழும்ப முடியும் என்று குறிப்பிட்டுக் கொண்டிருக்கும்போது அவர் பேசுவதற்கு அனுமதி மறுக்கப்பட்டது.

மீண்டும் நிலையியற் கட்டளையின் ஏற்பாட்டை சுட்டிக்காட்டி உரையாற்றிய சமிந்த விஜேசிறி சபைக்கு தலைமை தாங்கிய சபாநாயகர் ஜகத் விக்கிரமரத்னவை நோக்கி 'நீங்கள் 224 உறுப்பினர்களின் சபாநாயகரா அல்லது 158 பேரின் சபாநாயகரா' என்று கேள்வியெழுப்பி

ஒழுக்கமாக செயற்படுமாறு எமக்கு ஆலோசனை வழங்குபவர்கள் முதலில் ஒழுக்கமாக செயற்பட

வேண்டும். 224 உறுப்பினர்களின் சபாநாயகரா செயற்படுங்கள் என்று கடுமையாக சாடினார்.

## வடக்கு தொடருந்து சேவையில் திருத்தம் யாழ். சேவை கல்கிணை வரையும் நீடிப்பு

பொதுமக்களின் வேண்டுகோளின் பேரில் வடக்கு தொடருந்து மார்க்கத்தில் தொடருந்து இயக்க நேரங்கள் திருத்தப்பட்டுள்ளதாக இலங்கை தொடருந்து திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது.

இந்தத் திருத்தங்கள் ஜூலை 7 முதல் தினமும் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது. மேலும், கடந்த சில வாரங்களாக கொழும்பு கோட்டையில் இருந்து இயக்கப்பட்டு வரும் எண் 4021 கடுகதி தொடருந்து வேவையை, கல்கிணை தொடருந்து நிலையத்திலிருந்து தொடங்கவும், காங்கேசன்துறையில் இருந்து கொழும்பு கோட்டைக்கு இயக்கப்பட்டு வரும் எண் 4022 கடுகதி தொடருந்து

சேவையை, கல்கிணை வரை நீட்டிப்பதற்கும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன் ஊழியர்கள் பற்றாக்குறை காரணமாக, கடந்த சில நாட்களாக கல்கிணை தொடருந்து நிலையத்திலிருந்து இந்த கடுகதி தொடருந்து சேவையை தொடங்க முடியவில்லை என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இருப்பினும், இன்று முதல், எண் 4021 கடுகதி தொடருந்து சேவை, கல்கிணை தொடருந்து நிலையத்திலிருந்து ஆரம்பிப்பதற்கும், எண் 4022 கடுகதி தொடருந்து சேவையை கல்கிணை தொடருந்து நிலையம் வரை இயக்கவும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

### 'கோட்டா கோ கம' கலவரத்தில்

## வாகனங்களைத் தாக்கிச் சேதப்படுத்திய 10 பேருக்கு ஒத்திவைத்த சிறைத் தண்டனை

கொழும்பு மாநகர சபையின் முன்னாள் உறுப்பினர் மொஹமட் அனஸ் உள்ளிட்ட பத்து பிரதிவாதிக்கு தலா இரண்டு ஆண்டுகள் கடுழிய சிறைத்தண்டனை விதித்து அதனை 10-15 வருடங்களுக்கு ஒத்திவைத்து கொழும்பு மேல் நீதிமன்ற நீதிபதி லங்கா ஜயரத்ன நேற்று தீர்ப்பளித்தார்.

2022 மே 9 காலை முகத்திடலில் நடந்த கோட்டா கோ காமா போராட்டத்தின் மீதான தாக்குதலைத் தொடர்ந்து, முன்னாள் அமைச்சர் ஜொன்ஸ்டன் பொன்னாண்டோவுக்குச் சொந்தமான கொழும்பு யூனியன் பிளேஸில் உள்ள சுற்றுலா ஹோட்டலுக்குள் பொல்லுகளுடன் நுழைந்து

வளாகத்தையும், நிறுத்தப்பட்டிருந்த இரண்டு வாகனங்களையும் சேதப்படுத்திய குற்றச்சாட்டுக்களை பிரதிவாதிகள் ஏற்றுக்கொண்டதால் இந்த உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

அதன்படி, ஒன்பது பிரதிவாதிக்கு தலா 65,000 ரூபாய் அபராதம் விதித்த நீதிபதி, சம்பந்தப்பட்ட ஹோட்டலில் இருந்து மடிக்கணினியைத் திருடிய சம்பவத்துடன் தொடர்புடைய பிரதிவாதிக்கு 80,000 ரூபாய் அபராதமும் விதித்தார்.

இந்தவழக்கின் அபராதம் எவ்வாறு செலுத்தப்பட்டது என்பதை ஆராயக் கூட மாறும் 28 ஆம் திகதி வழக்கை மீண்டும் அழைப்பதற்கும் நீதிபதி உத்தரவிட்டார்.

Study  
**MBBS**  
in China



**Dalian Medical University**  
YOUR PATH TO WORLD CLASS MBBS

SLMC APPROVED



JDR HEALTH CARE PVT(LTD)





**SEPTEMBER 2025**  
**ADMISSION**  
**OPEN**

**CONTACT US**  
**FOR ADMISSION**  
**0701348384**

**அமைச்சர்....**  
**(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)**

இதனை தொடர்ந்து எழுந்த சபை முதல்வரான அமைச்சர் பிமல் ரத்நாயக்க, அப்படியென்றால் தனி வாக்கியத்தில் பதிலளிக்குமாறு நாங்கள் அமைச்சர்களுக்கு கோருகின்றோம். அமைச்சர் தாய் மொழியிலேயே பதிலளித்தார். அதில் ஏதும் சிக்கல் உள்ளனவா என்றும் தெரியவில்லை என்றார்.

மீண்டும் எழுந்த ஹெக்டர் ஹப்பூறாமி, மொழி தொடர்பான பிரச்சினையை கூறவில்லை என்று தெரிவித்து, தனது இடைக்கேள்விகளைக் கேட்டார்.

இதனை தொடர்ந்து அமைச்சர் சந்திரசேகரன் பதிலளிக்கையில், எனது தாய்மொழி தமிழே. கேள்வியொன்று கேட்கப்படும்போது பதிலை விளக்கமாக வழங்கவேண்டும். அதனை எனது தாய் மொழியிலேயே கூறினேன். ஆனால் எதிர்க்கட்சியினர் தமிழை பார்த்துள்ளனர் நகையாடுபவர்களாகவும், தமிழை கொச்சைப்படுத்துபவர்களாகவும், தமிழுக்கு இழுக்கு ஏற்படுத்துபவர்களாகவும் மாறியுள்ளனர் என்று கூறி எதிர்க்கட்சி உறுப்பினரின் கேள்விக்கு தொடர்ந்தும் பதிலளித்தார்.

அமைச்சர் கூறிய கருத்துக்கு எதிர்க்கட்சியினர் எதிர்ப்பு வெளியிட்டதால், அங்கு வாக்குவாதம் ஏற்பட்டது.

இவ்வேளையில் மீண்டும் எழுந்த ஹெக்டர் ஹப்பூகாமி கூறுகையில்,

இங்கே இனவாதக் கருத்துகூறப்பட்டுள்ளது. இது என்னுடைய பரிசீலனையாகும். நாங்கள் தமிழ் பேசுபவர்களுடனேயே இருக்கின்றோம். இங்கே தமிழ் மொழியில் அவர் பேசியது தொடர்பில் யாராவது ஏதாவது கூறினோமா? அவ்வாறு ஏதாவது கூறவில்லை. தயவுசெய்து இதனைத் திருத்திக்கொள்ளவேண்டும் என்று கோருகின்றோம். நான் உரைபெயர்ப்பை கேட்டுக்கொண்டதான் இருக்கின்றேன். இதனால் தமிழில் அவர் பேசியது தொடர்பில் ஏதாவது கூறவில்லை என்றார்.

இதன்போது ஆளுநர் கட்சி பிரதம கொறடாவான அமைச்சர் நளின்த ஜயதீஸ்ஸ கூறுகையில்,

உங்களின் செயற்பாடுகளில் அதனையே வெளிப்படுத்தினீர்கள். உங்களின் உடல் செயற்பாடுகள் அதனைக் காட்டியது. இதனாலேயே அமைச்சர் அவ்வாறு கூறினார் என்றார்.

இதேவேளை எதிர்க்கட்சி பிரதம கொறடாவான கயந்த கருணாதிலக்க கூறுகையில், உடல் செயற்பாட்டை பார்த்துவிட்டு, இவ்வாறு தெரிவிப்பது நல்லதில்லை. இவ்வாறான கருத்தை வெளியிடுவது அநீதி. தயவுசெய்து அதனைத் திருத்திக்கொள்ளுங்கள். இல்லையென்றால் அவருக்கு அநீதியாகிவிடும் என்றார்.

இதனை தொடர்ந்து எழுந்த சபை முதல்வரான அமைச்சர் பிமல் ரத்நாயக்க, எங்களுக்கு தெரிந்ததையே கூறினோம். உங்களின் செயற்பாடுகளால் நாங்கள் புரிந்துகொண்டதையே கூறினோம் என்றார்.

இவ்வேளையில் மீண்டும் எழுந்த ஹெக்டர் ஹப்பூகாமி கூறுகையில்,

சபாநாயகர் நீங்கள் சுயாதீனமானவர். நான் நேரத்தை சேமிக்கவே அமைச்சரிடம் குறித்தபதில்களை சபையில் முன்வைக்குமாறு கூறினேன். அதனை தவறான நோக்கத்தில் பார்க்கக்கூடாது. நாங்கள் தமிழ்ப்பேசுபவர்களுடனேயே இருக்கின்றோம். ஒருநாளும் நாங்கள் தமிழ் மொழிக்கு எதிராகச் செயற்படுவதில்லை. இதனைத் திருத்திக்கொள்ளுமாறு கோரிக்கை விடுகின்றோம் என்றார்.

இதனைத் தொடர்ந்து பதிலளித்த அமைச்சர் சந்திரசேகரன், நான் இந்த நாடாளுமன்றத்தில் பல வருடங்கள் இருந்துள்ளேன். ஒவ்வொருவரையும் பார்க்கும்போதும், அவர்களின் சிரிப்பு மற்றும் செயற்பாடுகளை பார்க்கும் போது அவர்கள் எதற்காக நக்கலடிக்கின்றனர் என்று தெரியாத பாப்பாக்கள் அல்ல நாங்கள். சிங்களத்தில் கூறியிருந்தாலும் இவ்வாறே பதில்களை வழங்கியிருப்பேன். நான் தமிழில் பதில்களை வழங்கினேன். தமிழில் கூறியதை பார்த்து கொச்சைப்படுத்தும் எதிர்க்கட்சி தொடர்பில் வெட்கப்படுகின்றேன் என்றார்.

தொடர்ந்தும் எழுந்த ஹெக்டர் ஹப்பூகாமி, நாங்கள் அவ்வாறு நடந்துகொள்ளவில்லை. நீங்கள் இவ்வாறாக கூறவேண்டாம். இது இனவாத செயற்பாடாகும். இதனால் அந்த கருத்தைத் திருத்திக்கொள்ளுமாறு கோருகின்றேன் என்று மீண்டும் கூறி, தனது இரண்டாவது இடைக்கேள்விகளை சந்தர்ப்பத்தை தீவிழி வெத ஆராச்சிக்கு

வழங்கினார். அதனைத் தொடர்ந்து சபாநாயகர், இதனை தொடர்ந்தும் விவாத்துக்கு எடுத்துக்கொள்ள வேண்டாம் என தெரிவித்து சபை நடவடிக்கையை தொடர்ந்து முன்னெடுத்துச் சென்றார்.

**குற்றப்பத்திர....**  
**(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)**

குண்டுத்தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டது என்பதைப் போன்று எதிர்க்கட்சியினர் பேசுகிறார்கள். குண்டுத் தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டபோது அமைச்சரவை அமைச்சர்களாக இருந்தவர்கள் பலர் இன்று எதிர்க்கட்சியில் உள்ளார்கள்.

எதிர்க்கட்சித்தலைவர் இன்று (நேற்று) பல யோசனைகளை முன்வைக்கிறார். அன்று இந்த யோசனைகளை முன்வைத்திருந்தால் உண்மையைக் கண்டுபிடித்திருக்கலாம். இருப்பினும் முன்வைத்த இந்த யோசனைகள் தொடர்பில் நாங்கள் விசேட கவனம் செலுத்துவோம்.

குண்டுத்தாக்குதல்களை தொடர்பில் அப்போதைய எதிர்க்கட்சியின் அரசியல் செயற்பாட்டினால் இந்த நாட்டில் வாழும் ஒட்டுமொத்த முஸ்லிம் மக்களும் பாதிக்கப்பட்டார்கள். 1983 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதிகளில் தமிழ் மக்கள் எவ்வாறு அச்சமடைந்திருந்தார்களோ அதேபோன்று தான் 2019 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் முஸ்லிம் மக்கள் பாதிக்கப்பட்டார்கள். முஸ்லிம் மக்கள் தமது மத அனுஸ்தானங்களில் ஈடுபடும் போது பல்வேறு நெருக்கடிகளுள்ளாக்கப்பட்டார்கள். எனக்கு நிறைய முஸ்லிம் நண்பர்கள் உள்ளார்கள். குண்டுத்தாக்குதலினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களை போன்று இனவாத பிரச்சாரங்களினால் முஸ்லிம் மக்களும் பாதிக்கப்பட்டார்கள். அக்காலப்பகுதியில் முஸ்லிம் மக்களை பாதுகாப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டாம் என்றார்.

குண்டுத்தாக்குதல்கள் இடம்பெற்ற போது அப்போதைய அரசாங்கத்தின் அமைச்சரவையில் இரண்டு முஸ்லிம் பிரதிநிதிகள் இருந்தார்கள். இவர்கள் அமைச்சு பதவிகளை துறந்தார்களா. இல்லை. முஸ்லிம் சமூகத்துக்கு இழைக்கப்பட்ட அநீதிகளுக்கு எதிராக இவர்கள் பேசவில்லை. ஆனால் நாங்கள் பேசினோம்.

குண்டுத்தாக்குதல்கள் தொடர்பில் அரசுத் தலைவர் ஆணைக்குழு, சிறப்பு குழு விசாரணை கோரப்படுகிறது. அனைத்தையும் நிறைவேற்றினால் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு கிடைக்கும். இல்லை. அரசியல்தலைவீட்டுடன் எந்த விசாரணைகளை மேற்கொண்டாலும் தீர்வு கிடைக்காது. எமது அரசாங்கத்தில் எவ்வித விசாரணைகளுக்கும் அரசியல் தலைவீடுகள் இல்லை. ஆகவே சர்வதேச விசாரணைகள் அவசியமற்றது.

குற்றப்பத்திர அலுவலகம் ஒன்றை ஸ்தாபிப்பதற்காக அமைச்சரவை உபகுழு ஒன்று நியமிக்கப்பட்டு அதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. எமது தேர்தல் விஞ்ஞானத்தில் இதனை குறிப்பிட்டுள்ளோம். சட்டமா அதிபரின் ஆலோசனையுடன் தான் நாங்கள் செயற்படுகிறோம். வெகுவினையில் குற்றப்பத்திர காரியாலயம் ஸ்தாபிக்கப்படும்.

சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்துடன் முரண்பாட்டினால் குற்றப்பத்திர அலுவலகத்தை ஸ்தாபிக்க தீர்மானிக்கவில்லை. சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்துடன் நாங்கள் இணக்கமாகவே செயற்படுகிறோம். ஒருசில உட்களங்கள் சட்டமா அதிபரை பலவினப்படுத்தும் வகையில் செயற்படுகின்றன. பிள்ளையானுக்கு பிணை பெற்றுக்கொடுக்க சட்டமா அதிபர் முயற்சிக்கவில்லை.

உயிர்த்த குாயிறு குண்டுத்தாக்குதல்கள் தொடர்பில் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு பெற்றுக்கொள்வோம். இருப்பினும் நீதி விசாரணைகளுக்கு சர்வதேச நீதிக்கட்டமைப்பு அவசியமற்றது. தேசிய நீதிக்கட்டமைப்பு உட்களவே விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

குண்டுத்தாக்குதல் விவகாரத்தை அரசியல் கட்சிகளின் பேசுபொருளாக்குவதற்கு நாங்கள் இனி இடமளிக்க போவதில்லை. குற்றவாளிகளும், பிரதான சூத்திரதாரிகளும் நீதிமன்றக் கடமைப்பின் உட்கள தண்டனை பெற்றுக்கொடுப்போம் என்றார்.

**டரம்ப்....**  
**(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)**

மாற்றினாலன்றி, இந்த ஆளும்தரப்பால் எதையும் செய்ய முடியாது என ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் நாமல் ராஜபக்ச தெரிவித்தார்.

கொழும்பிலுள்ள பொதுஜன பெரமுன அலுவலகத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற நிகழ்வொன்றில் கலந்துகொண்ட தனபினன் சப்தியாளர்களிடம் இதனைத் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

உலகின் வடவரி நிலைவரம் தொடர்பில் இப்போதும் அரசாங்கத்துக்கு எதுவும் தெரியாது. இவ்வாறு எவ்வித அறிவும் இன்றி திட்டமிடலொன்று இன்றிவரி அறிவிப்புகிறது. திட்டமிடலொன்று இன்றிவரி அறிவிப்பும் போது பொருட்களின் விலைகள் மற்றும் சேவைக் கட்டணங்களும் சடுதியாக அதிகரிக்கும்.

வரி விவகாரத்தில் மாத்திரமின்றி எந்தவொரு விடயத்திலும் ஆளும்தரப்பு திட்டமிடல் இன்றியே தீர்மானங்களை நடைமுறைப்படுத்தி வருகிறது.

ஜனாதிபதியால் அமெரிக்க ஜனாதிபதி டொனால்ட் டிரம்புக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ள கடிதத்துக்கான பதில் கடிதம் கிடைக்கும் வரை காத்திருக்கின்றோம்.

ஜனாதிபதி செயலகம் தபாலகத்துக்கு அருகில் காத்திருப்பதாகவே தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன. டரம்ப் இலங்கை மீது அனுதாபப்படுத்தி மானத்தை மாற்றினாலன்றி, இந்த ஆளும்தரப்பால் எதையும் செய்ய முடியாது.

கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் இதேநாளில் முன்னாள் ஜனாதிபதி கோட்டாப ராஜபக்ச பதவி விலகினார். அன்று நாம் அடைந்த துயரத்தை விட இன்று அவரை பதவி விலகச் செய்தவர்கள் துன்பத்தை அனுபவிக்கின்றனர்.

எவ்வாறிருப்பினும் அனைத்து மக்களையும் அந்த துயரத்திலிருந்து மீட்பதற்கான பொறுப்பு எமக்கிருக்கிறது. விரைவில் நாம் அதற்குரிய செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுவோம் என்றார்.

**சிறுமியின்....**  
**(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)**

முதலாம் கட்ட அகழ்வு 9 நாட்களில் நிறைவடைந்தது.

முதலாம் கட்டம் இரண்டாம் கட்டம்

என இந்த அகழ்வுப் பணிகள் மொத்தமாக 23 நாட்கள் இடப்பெற்றுள்ளது. இவற்றில் இதுவரை 63 மனித எலும்புக்கூடுகள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளன. அவற்றில் 54 மனித எலும்புக்கூடுகள் முழுமையாக அகழ்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளன.

குறித்த அகழ்வின் போது, இன்று நேற்று சிறுமியின், ஆடைகள், இரப்பர் செருப்பு மற்றும் பிற பொருட்கள் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளன.

**பகிடிவதை....**  
**(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)**

பொது இடங்களைக் கண்காணிக்க நுழைவாயில்கள் மற்றும் வெளியேறும் வழிகள், உணவக விடுதிகள், விளையாட்டு அரங்குகள், உடற்பயிற்சி கூடங்கள் மற்றும் தாழ்வாரங்களில் சிசிடிவி கெமராக்களை நிறுவவும் முன்மொழியப்பட்டுள்ளது.

பல்கலைக்கழகங்களில் பகிடிவதையைத் தடுக்கத் தயாரிக்கப்பட்ட வழிகாட்டுதல்களை கண்டிப்பாக செயல்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்குமாறு உயர்நீதிமன்றம் இன்று (09) பிறப்பித்த உத்தரவின்படி பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழு இந்த முன்மொழிவுகளை செய்துள்ளது.

இந்த வழிகாட்டுதல்களை செயல்படுத்த தேவையான நிதி, தொழில்நுட்ப ஆதரவு மற்றும் வசதிகளை வழங்குமாறு கல்வி மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சருக்கு அமர்வு உத்தரவிட்டுள்ளது.

2020 ஆம் ஆண்டு கொரோனா வைரஸ் தொற்றால் உடல்மற்றும் மூளைகாயங்களுக்கு உள்ளான முதலாம் ஆண்டு மாணவன் பசிந்து ஹிருஷான் டிசில்வா தாக்கல் செய்த அடிப்படை உரிமைகள் மனுவை விசாரித்த உயர்நீதிமன்ற நீதிபதிகள் ஷிரான் குணரத்ன, பிரியந்த பெர்னாண்டோ மற்றும் சோபித ராஜகருணா ஆகிய மூவரடங்கிய நீதிபதிகள் அமர்வு, இந்த உத்தரவுகளை பிறப்பித்தது.

இந்த உத்தரவுகளை அமல்படுத்துவதில் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றம் குறித்து விசாரிக்க வழக்கை ஜனவரி 14 ஆம் திகதி விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளவும் மூவரடங்கிய நீதிபதிகள் அமர்வு உத்தரவிட்டுள்ளது.

**காலைக்கதிர் ஆசிரியர் பீட**  
**தொடர்புகளுக்கு**  
**076 3983858**  
**மின்னஞ்சல் முகவரி:**  
**kalaikkathirnews@gmail.com**

**Semba Services (Pvt) Ltd**  
**விமான நிலைய போக்குவரத்து மற்றும் சுற்றுலா ஏற்பாடுகள்**  
**+94 77 3078 799**  
**நாடுமுழுவதும்**  
**• நப்சக்தி வீடுகளில் தங்குமிட வசதி**  
**• சுற்றுலா ஒழுங்கமைப்பு வசதிகள்**  
**• போக்குவரத்து வசதிகள்**  
#561A, Kasthuriyar Road, Jaffna.  
#45A, Panmyquick Lane, Colombo 05

# முன்னாள் அமைச்சர் டக்ளஸ் அரசுத் தலைவருக்குக் கடிதம்

## செம்மணி உண்மைகளை வெளிப்படுத்தக் கோரிக்கை

செம்மணியில் முன்னெடுக்கப்படும் அகழ்வுகளில் மனித எச்சங்கள் தொடர்ச்சியாக மீட்கப்பட்டு வரும் நிலையில், ஈ.பி.டி.பி. செயலாளர் நாயகம் டக்ளஸ் தேவானந்தாவினால் அரசுத் தலைவர் அநுரகுமார் திஸ்ஸநாயக்கவிற்கு கடிதம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளதாக ஈழ மக்கள் ஜனநாயகக் கட்சியின் ஊடகச் செயலாளர் ஸ்ரீகாந்த் தெரிவித்தார்.

எக்காரணம் கொண்டும் புதைகுழி அகழ்வுகள் நிறுத்தப்படாமல் உண்மைகள் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும், எரிபொருள் விலை அதிகரிப்பைத் தடுக்கவும் வகையில் கடற்றொழிலாளர்களுக்கு விசேட திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்ற கோரிக்கைகள் குறித்த கடிதத்தில் முன்வைக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

'கிளின் ஸ்ரீலங்கா' ஆட்சியில் ஈ.பி.டி.பி. தூய்மையான கட்சி என்பது நிரூபணமாகும் எனவும் அவர் நம்பிக்கை வெளியிட்டார்.

மேலும், 'செம்மணி பகுதியில் முன்னெடுக்கப்படுகின்ற அகழ்வுப் பணிகளில் தொடர்ச்சியாக மனித எச்சங்கள் அகழப்பட்டு வருகின்றன.

எழுபிரதேசத்தில் யுத்தம் நிலவிய காலத்த பல்வேறு மனிதப் புதைகுழிகள் உருவாக்கப்பட்டிருப்பதாக சொல்லப்படுகின்றது. இதில் பல்வேறு தரப்புக்கள் சம்மந்தப்பட்டிருக்கின்றன என்ற தகவல்களும் இருக்கின்றன.

இவை தொடர்பாக கடந்தகாலங்களில் முழுமையான விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு குற்றவாளிகள் யார் என்பது வெளிக் கொண்டு வரப்படாத நிலையில், செம்மணியில் தற்போது முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்ற அகழ்வுப் பணிகளும், அங்கு மீட்கப்படுகின்ற மனித எச்சங்களும், புதைகுழி விவகாரத்தினை மீண்டும் பேச பொருளாக மாற்றி இருக்கின்றது

இந்நிலையில், இவ்விடயம் தொடர்பில் எழுது

மக்களிடையே நிலவுகின்ற குழப்ப நிலையை மேலும் தூண்டிவிடுவதாக சில சுயலாப அரசியல் சக்திகளின் கருத்துகளும், செயற்பாடுகளும் அமைந்து வருகின்றன எனவே, மேற்படி விடயம் தொடர்பில் ஆய்வுகள் மற்றும் விசாரணைகளை தொடர்ச்சியான முன்கொண்டு செல்வதற்கான நடவடிக்கைகளை இந்த ஆளும் தரப்பு முன்னெடுக்க வேண்டும். அதற்கான நிதி ஒதுக்கீடுகள் தொடர்ச்சியாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

செம்மணி மாத்திரமல்ல, மன்னார், கொக்குளாய், துணுக்காய், மண்டை தீவு என்று எங்கெல்லாம், மனித புதைகுழிகள் இருக்கின்றது என்ற குற்றச்சாட்டுக்கள் முன்வைக்கப்படுகின்றனவோ அங்கெல்லாம், அகழ்வுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு உண்மைகள் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

மனித எச்சங்கள் மீட்கப்படுமாயின் அவை எந்தக் காலப் பகுதியில் புதைக்கப்பட்டவை என்பது கண்டறியப்பட்டு சம்மந்தப்பட்டவர்கள் யார் என்பதும் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

சிறீதர் தியேட்டரில் கூட மனித புதைகுழிகள் இருப்பதாக சமூக ஊடகங்களில் சில செய்திகளை காணக்கூடியதாக இருந்தது. அவ்வாறு புதைகுழி விவகாரத்துடன் ஈ.பி.டி.பி. தொடர்புபடுத்த விரும்புகின்றவர்களுக்கு ஒரு சவால் விடுகின்றோம்.

அண்மையில் நாடாளுமன்றில் உரையாற்றிய நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஸ்ரீதர், மண்டைதீவிலே புதைகுழிகள் இருப்பதாகவும் அது தொடர்பாக எழுது செயலாளர் நாயகத்திற்கு தொடர்பு இருப்பதாகவும் தெரிவித்த கருத்திற்கு பதில் அளித்த, நீதி அமைச்சர், வெறுமனே செவி வழிச் செய்திகளை வைத்து கதை சொல்லுவதை விடுத்து, ஆதாரங்கள் இருந்தால் வெளியிடுங்கள் விசாரிக்கிறோம் என்று சொல்லி இருக்கின்றார்.

எனவே சிறீதர் தியேட்டரில் புதைகுழி இருக்கின்றது

ஈ.பி.டி.பி. மக்களை கொலை செய்து புதைத்தது சமூக ஊடகங்களில் கருத்துக்களை பரவ விடுகின்றவர்கள் உரிய முறையிலே முறைப்பாடுகளை பதிவு செய்யலாம். அதனை ஈ.பி.டி.பி. ஆலுவுடன் எதிர்பார்க்கிறது.

கிளின் ஸ்ரீலங்கா என்ற மகுட வாக்கியத்துடன் முன்னெடுக்கப்படுகின்ற இந்த ஆட்சிக் காலத்தில் ஈ.பி.டி.பி. கிளீனான அரசியல் கட்சி என்ற வெளிப்படுத்தப்படும், எம்மீது அரசியல் நோக்கங்களுக்காக பூசப்பட்டு வருகின்ற அனைத்து சேறுகளும் கழுவப்படும் என்று நம்புகின்றோம்.

அந்த அடிப்படையில் அரசுத் தலைவர் அநுரகுமார் திஸ்ஸநாயக்கவிற்கு எழுது செயலாளர் நாயகத்தினால் இரண்டு கடிதங்கள் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன.

அதில் ஒரு கடிதத்தில் ஏற்கனவே கூறியது போன்று, புதைகுழிகள் தொடர்பான விசாரணைகள் தொடர்ச்சி முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும் என்ற கோரிக்கை முன்வைக்கப்பட்டிருப்பதுடன்,

இன்னும் மொரு கடிதத்தில் கடற்றொழில் அமைச்சராக இருந்த காலத்தில், எரிபொருள் விலையேற்றத்தினால் கடற்றொழிலாளர்கள் எதிர்கொண்ட தொழிற்சார்பாதிப்புக்களை குறைக்கும் நோக்கில் கடற்றொழிலுக்கு பயன்படுத்தப்படுகின்ற மண்ணெண்ணை டீசல் போன்றவற்றுக்கு லீற்றர் ஒன்றிற்கு 25 ரூபாய் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

அந்த திட்டம் தற்போது நிறுத்தப்பட்டுள்ள நிலையில், மீண்டும் எரிபொருட்களின் விலை அதிகரித்திருப்பதால், அவ்வாறான ஒரு திட்டத்தினை அறிமுகப்படுத்தி கடற்றொழிலாளர்களின் தொழில் நடவடிக்கைகளை ஊக்கப்படுத்த வேண்டும் என்ற கோரிக்கையும் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.

எனவே குறித்த விடயங்கள் தொடர்பாக அரசுத் தலைவர் ஆக்கபூர்வமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பார் என்று நம்புகின்றோம் என்றார்.



## முல்லை ஓய்வு நகர் Mullai Rest City

எழுதுமட்டுவாழ் நகரில்

2 பரப்பு, 4 பரப்பு காணிகள் விற்பனைக்கு!

இயற்கையான சூழலில் உங்களின் ஓய்வுகாலத்தினை மகிழ்ச்சியாகவும் ஆரோக்கியத்தோடும் வாழங்கள்!

உங்களுக்கு விரும்பியவாறு வீடுகளை அமைத்துக்கொள்ளலாம்.

மாசற்ற இயற்கையான சூழல் - பாரம்பரிய முறையிலான வாழ்க்கை - ஆரோக்கிய நிலையங்கள்  
அத்தியாவசிய தேவைகள் அனைத்தும் அருகில் - பொழுதுபோக்கு அம்சங்கள்

முதியோர் பராமரிப்பு வசதி - தியான மண்டபம் - மூலிகைத்தோட்டத்துடன் மூலிகைக் குளியல்

அறிவார்ந்த நூல்கள் அடங்கிய நூலகம் - உள்ளூர் வானொலிச் சேவை

ஒன்றுகூடல் நிலையம் - பாரம்பரிய உணவகம் - பல்பொருள் அங்காடி

சுத்தமான குடிநீர் விநியோகம் - யோகா நிலையம்

விருந்தினர் விடுதி - சிறுவர் பூங்கா

ஆயுள்வேத சிகிச்சை நிலையம்

மீன்பிடி குளம் - தாரா பண்ணை

பூங்கா - நடைபயிற்சிப் பாதை - உடற்பயிற்சிக் கூடம்

உள்ளக விளையாட்டுத் தொகுதி - விளையாட்டு மைதானம்



4th  
Project

கிறு ஒரு  
கற்பகவனம்  
செய்திட்டம்  
Good Gift Property Developers (Pvt) Ltd

தொடர்புகளுக்கு: 0777 43 5557

வயலும் வயல்சார்ந்த இடமுமான 'மருதம்' நிலத்தில் பண்ணை வீட்டுடன் கூடிய செயற்திட்டம்

## மருதம் பசுமை நகர்

### Marulham Green City






நல்லூர் சூலையம் 9km  
கச்சேரி 8km  
யாழ்ப்பேண்து நிலையம் 11km  
யாழ்ப்பேண்பு கையிரத்தினையம் 10km  
வடக்கு மாகாணசபை 9km

**உள்ளக வசதிகள்**

- ☞ நூலகம்
- ☞ நீச்சல் தடாகம்
- ☞ உணவகம்
- ☞ சிறுவர் பூங்கா
- ☞ விளையாட்டுத்திடல்
- ☞ மீன்பிடி குளம்

**A** - 2 பரப்பு மேட்டுக்காணியுடன்  
2 பரப்பு வயல்க்காணி

**B** - 2 பரப்பு மேட்டுக்காணியும்  
2 பரப்பு வயல்க்காணியும் (குளித்தனியாக)

**C** - 2 பரப்பு மேட்டுக்காணி  
பிரதான வீதியுடன்




0777 43 55 57





# JRIDE

இலங்கையின் பயணிகள் செயலி

SRI LANKA'S

TAXI APP FROM JAFFNA





இப்போது நாம்

இலங்கை முழுவதும்







5%

காத்திருப்புக்கு விடுதலை!

 [www.jride.lk](http://www.jride.lk)

மகிழ்ச்சியான பாதுகாப்பான பயணம் திருப்தியான கட்டணம்!